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Mici ferme modèl la sate 
Exproprierea marilor proprietăţi şi 

împroprietărirea ţăranilor s'au făcut. 
Cu jertfe din partea unora, cu bu
curii din partea altora, cam în 
grabă, dar s'a făcut. Pământul a in-
t n t în mâna micilor cultivatori. Pri
virea tuturor, s'a îndreptat asupra 
acestora, ca ia un nou cer mântui
tor', de aici venia scăparea mul
ţimii. 

Omul este însă sub cârma vre
murilor; acţiunile se petrec tot sub 
egida lor; prin urmare existenţa de
pinde de doi factori esenţiali care 
se luptă încontinuu. De victoria 
unuia asupra altuia sau de armo
nia dintre dânşii atârnă desiegarea 
speranţelor. 

Cum desechilibrul social, produs 
de mondialul război, şi-a jucat par
tea sa, vremurile au fost vitrege şi 
astfel că victoria lor asupra bietului 
„ins", au făcut să se zădărnicească 
speranţele mulţimei şi anumite ca
tegorii să strige: „asta se datoreşte 
ţăranilor cari nu mai muncesc cum 
trebue pământul; sunt ignoranţi, 
sunt leneşi" — şi o mulţime de e-
pitete asemănătoare. 

Adevărul însă, nu este aşa. 
Ţăranul nostru îşi iubeşte pă

mântul. II iubeşte mai mult decât 
şi-ar putea cineva închipui; mărtu
riile sunt evidente. Cine vrea, poate 
cerceta strâmbele cruciuliţe de lemn, 
aşezate pela Jiu, Oituz, Mărăşeşti, 
cum şi pela toate răspântiile... 

Cauza că nu se produce cât ar 
trebui, — pe lângă a vremurilor 
aşa de critice — mai este şi marea 
neştinţă — „a doua expropriere". 

„S<| expropriem neştiinţa" spunea 
un profesor universitar; s'o expro
priem, s'o luăm din spatele pluga
rului nostru şi S'o îngropăm în pu
stiurile oceanurilor. 

Să dăm sătenilor noştri cultură, 
şi să'i învăţăm a-şi cultiva ştiinţific 
pământul. S a dovedit că agricultura 
este artera cea mai principală d e a -
vuţie a ţării. Cu toate astea, agri
culturii i s'a dat cea mai puţină a-
te&tie. 

E drept, că avem în ţară câteva 

şcoli de agricultură, unde se fabrică 
elemente destui de destoinice pentru 
a lupta cu această neştiinţă, sunt 
însă puţine şi rezultatul bun, nu se 
poate obţine decât într'un viitor prea 
îndepărtat. 

Cu altă ocazie, noi am spus că 
două pârghii foarte principale de 
răspândirea agriculturi naţională în
tre plugarii noştri, ar fi creiarea u-
nui învăţământ agricol ambulant şi 
introdusă — într'o oarecare doză — 
agricultura ştiinţifică în învăţământul 
primar. 

Dar noi mai avem în ţară şi ca
merele agricole al căror scop pri
mordial este tot pentru progresul 
agricol. 

Am mai spus iarăş că scăparea 
noastră a plugarilor, scăparea din 
greutăţile în care ne sbatem, stă nu
mai într'o unire pmernicá a tuturor 
plugarilor. 

Un serviciu indispensabil acestora, 
ar aduce şi créer ea micilor ferme 
model, la sate. 

Pentru creerea acestora, camerile 
agricole trebue să lupte din toate 
puterile. 

Gospodarii unei comuni sau chiar 
a două-trei comuni, apropiate, să 
transforme băncile роршаге în ade
vărate asociaţii agricole. Aceste a-
sociaţii, prin mijlocirea camerilor 
agricole să poată cumpăra pământul 
ce eventual s'ar vinde în comună, 
şi pe el să formeze aceste ferme 
modeb 

Conduse bine de oameni specia
lişti şi de oameni cinstiţi, ar ajunge 
în starea cea mai înfloritoare, ser
vind astfel ca un puternic exemplu 
pipăibil, pentru săteni. Veniturile să 
se treacă la fondurile asociaţiei, care, 
la rându-i, să ^cumpere maşini şi 
instrumente agricole pentru săteni. 

In acest caz, oamenii noştri, a-
vând exemple vii, s'ar înt ece în 
a-le pune în aplicaţie, căci toţi sunt 
iubitori de frumos şi de bine. 

Camerile agricole au datoria să 
ţină aprinsă făclia acestora. 

Petre Dumitriu-Copoieru 

Scrisori 

Solidaritate naţională 
Iată două vorbe ce nu vor fi în

ţelese de o parte dintre cititori. 
Ele vor fi lămurite mai jos şi le-am 
pus aci, fiindcă se rostesc adeseori 
de către toţi acei ce ne vorbesc des
pre iubirea de ţară. Despre aceasta 
i se vorbeşte şcolarului, soldatului 
şi oricărui birnic (sau cetăţean). 
Toţi, delà mic până la mare, sun
tem datori să ne împlinim frumoasa 
şi sfânta datorie către patria noastiă. 

Cum? — In timp de pace prin-
tr'o muncă cinstită, prin piaţa regu
lată a dărilor către stat, judeţ şi 
comună, precum şi prin respectul 
autorităţilor, al legilor sau orândue-
lilor obşteşti, iar în timp de război 
suntem datori să ne apărăm cu vi
tejie ţara noastră împotriva duşma
nilor ei. 

Toţi locuitorii României noastre 
alcătuesc naţiunea. Pe pământul ei 
trăesc totuşi mai multe naţii : români, 
unguri, ruşi, turci, nemţi, bulgari, 
tătari, greci, sârbi, etc. Majoritatea 
o alcătuim noi românii şi suntem 
legaţi de pământul acestei ţări, atât 
prin limba, credinţa şi obiceiurile 

' strămoşeşti, cât şi prin mormintele 
scumpe ale vrednicilor noştri înain-

, taşi, cari au luptat pentru apărarea 
ţ i mărirea neamului nostru. 

Toţi muncim, toţi gândim şi sim
ţim româneşte. Chiar locuitorii de 
neam străin, cari vieţuesc împreună 
cu noi, sunt datori să simtă la fel 
cu noi, pentrucă ei se hrănesc din 

^bogăţiile pământului acesta stropit 
I Cu sângele scump nouă al părinţi

lor, moşilor şi strămoşilor noştri. O 
mulţime de străini sunt binevoiţi 
aici la noi şi-i ospătăm din bunurile 

.noastre, dar adeseori ei ne gândesc 
fău şi chiar ne defăima peste ^gra-
niţă, fiind astfel nerecunoscători faţă 
de naţiunea noastră ospitalieră. Hră
nim Ia sânul nostru pui de vipere, 
pentru ca să ne piardă cu otrava 
sufletului lor. Poate că dacă n'am 
fi prea primitori şi lăsători, n'am 
păţi atâtea necazuri din partea străi-

Silor bârfitori şi turburători, cari se 
nbogăţesc atât de repede pe pă

mântul nostru îmbelşugat. 
' i Tara noastră e ocolită de duşmani: 
vulgarii, ruşii, ungurii şi chiar sârbii 

j,Hu ne gândesc tocmai bine de când 
Cu sfâşierea Banatului nostru. Dacă 

^•băinii se unesc adeseori în scop 
i - de a ne bârfi, noi nu ne vom pierde 

- Vremea cu certările şi neînţelegerile 
Untre fraţi. ,Când doi se ceartă, al 

lilea câştigă." Acest al treilea de-
nnăseamă că se bucură de certu-

1 я * şi neînţelegerile dintre noi, fiin

dcă pe măsură ce va slăbi pacea 
şi unirea dintre noi românii, străinii 
se vor ridica pe spinarea neamului 
nostru din sate şi din oraşe.. 

Din cele mai vechi vremuri cu
noaştem noi mila străinului: 

Că străinu-i ca şi spinul 
Şi amar ca şi pelinul. 

Iar bătrânii noştri, cari au păţit o 
mulţime de necazuri delà tătar, delà 
turc, delà fanarioţi şi delà câte alte 
neamuri străine, nu de florile mă
rului au zis în înţelepciunea lor, că 
„dacă ţi-e casa largă, bagă în-
tr'însa mai bine un mărăcine, decât 
pe fiecine." 

Suntem un neam mare, un neam 
vestit, dintr'o tulpină măreaţă, care 
a stăpânit o lume întreagă. Noi sun
tem pe pământ moştenesc, deci noi 
avem drept cei dintâiu ca să stă
pânim bogăţiile lui, iar nu toţi ve
neticii cari după ce se satură din 
grâul, untul şi vinul nostru, ne stro
pesc cu noroi. 

Suntem atât de buni, atât de răb
dători, încât nu ne-a pedepsit, nu 
ne-a pierdut Dumnezeu pentru gre-
şalele noastre. 

Nu vom pieri deci nici acum în-
năbuşiţi de puhoiul de străini ve
netici, cari mişună prin oraşele şi 
chiar prin satele noastre. 

Ne vom mântui şi de atâţia străini 
lacomi şi vrăşmaşi. Cum? Prin trei 
lucruri: muncă, înţelepciune şi unire 
frăţească. 

Românul nostru e foarte harnic. 
Nu-i destul atât, trebue şi chibzuială. 
Cine munceşte cu înţelepciune, mun
ceşte uşor şi cu mai mult spor. Pe 
lângă aceasta, unul de altul avem 
nevoie, când greutăţile sunt prea 
mari şi singuri nu le-am putea co
vârşi. Prin unirea, dragostea şi fră
ţia dintre noi, nici o greutate nu ne 
stă înainte, precum ne spune vorba 
cea înţeleaptă; „Unde-i unul, nu-i 
putere la nevoe şi la durere, unde-s^ 
doi, puterea creşte şi duşmanul nu 
sporeşte." 

Să ne ridicăm deci, să ne întărim 
şi să le biruim toate prin munca, 
prin înţelepciunea, prin cinstea şi 
dragostea noastră. Să ne iubim şi 
să ne unim într'un gând şi 'ntr'o 
simţire pentru buna sporire a bine
lui obştesc şi a neamului românesc. 

Aceasta însemnează c'un cuvânt, 
că între noi trebue să fie solidaritate 
naţională* Pantelimon Diaconescu. 

* Din cartea „Adevăr şi Dreptate", edi
ţia treia revăzută şi adăugită, ce va apare 
curând In editura „Cartea Romanească" 
Bucureşti. 

....Mai de departe bre, române, 
mai de departe !"..| 

II 
Frate plugar, 

Iţi ziceam în scrisoarea trecută 
— printre altele — că, acum tre
bue să măreşti hrana vitelor mun
citoare. Şi poate că te vei fi între
bând: de ce acum, şi nu la primă
vară, când pui plugul pe brazdă? 
Asta e o întrebare ce am găsit-o, 
frate, pe buzele multora. O poveste 
— din nenorocire cam adevărată — 
te va lămuri de ce. Ascultă : 

Un plugar de ai noştri, venia 
într'o primăvară cu carul cu lemne 
din pădure. Carul nu era încărcat 
cum aţi crede d-vstră peste măsură, 
ci, era potrivit cam cu punga iui 
— adesea goală! Pe drum însă, 
boii n'au mai putut; erau prea isto
viţi; s'au culcat în jug, sleiţi, cu 
boturile sprijinite în pământul rece 
şi umed de zăpada ce abia se mai 
vedea pe ici, colo. 

— Hi, Bălane! Hi, Joiane! striga 
el îngrijat, dând ocol carului. 

Boii nu mai auzeau, nu mai ve
deau, nu mai puteau: tremurau hă
mesiţi. 

Soarele blând de primăvară se 
juca pe bolta albastră a cerului, 
martor ocular de mii de veacuri a 
nenumărate nenorociri, privea duios 
din înălţimile sale, aruncând raze 
mângâitoare spre aceşti obidiţi ai 
soartei. 

— Hm! făcu plugarul nostru. 
Staţi că vă dau eu de hac!; prinse 
brăţuleţul de fân ce mai avea în 
căruţă şi-1 aruncă înaintea boilor 
cari priviau trişti, clipind rar din 
ochii lăcrimaţi. Bieţii boii, n'aveau 
putere nici să-şi ridice capetele de 
hămesiţi ce erau; şi stăpânul le 
aădea ocoale înjurând că nu vor să 
mănânce!.. 

— Ce faci bre, omule? întrebă 
un turc ce trecea spre armanul boe-
resc. 

— Ia năcăjesc, jupâne! 
Turcul după ce privi la carul cu 

lemne, privi atent la boii slăbuţi de 
să-i răstoarne vântul, clătină din 

•cap şi-şi 'ntoärse privirea către plu« 
garul nostru. 

— Bine bre, omule, mai de de 
parte trebuia să dai fânul, mai de-
departel Omul nosru'nţelegând ca 
să pună fânul mai departe, îl strânse 
frumşel delà botul boilor şi se de
părta la 2—3 metri înaintea lor, 
strângând desnădăjduit: na, Bălan! 
na!... Boii nu se mai uitau. Turcul 
pricepând prostia omului, strigă, vă
zând: No aşa, bre! mai de departe!.. 
El nu mai pricepea nimic, se de
părta în neştire şi-şi chema boulenii 
înainte... 

— No aşa bre, strigă iarăşi tur
cul furios. Moi delà iarnă trebuia, 
mai delà iarnă! 

Un fior rece simţi că-i trecu prin 
măduva spinări; era adevărul şi 
batjocura turcului. înţelesese... 

Cred c'ai înţeles şi dta, frate plu
gar. Mărind hrana vitelor acuma, 
ele au libertatea necesară complectei 
mistuiri a mâncării. Partea ce op
reşte în corp formează ceiace zicem 
despre o vită — deşi slăbuţă — care 
trage bine, adică zicem că, are cheag 
din timpul ernei. 

Mâncarea ce o dăm în timpul 
muncii, ajută abia să ţină stomacul 
plin. Neavând timpul necesar mis
tuirii, întreaga mâncare o dă în ba
legă şi abia o mică părticică se poate 
transforma pentru întreţinerea vitei. 

Neapărat, cantitatea de grăsime ce 
trebue să-şi înmagazineze vitele pen
tru muncă, depinde şi de calitatea 
nutreţurilor. Dacă avem trifoi, lu
cerna, borceag sau orice altă plantă 
furajeră precum porumb, mături 
(sorg^ etc., recoltat şi întreţinut în 
condiţii bune, cantitatea lor chiar 
fiind relativ mijlocie, vitele totuş fo
losesc. In faţa paelor însă şi a stru-
jenilor, dacă nu mai avem şi ceva 
uruială, tărâţe sau ovăz, cam slabă 
nădejde. Vom merge, nu e vorbă şi 
cu astea, dar nu în condiţiunile ce
lor dintâi. 

Deaceea, frate plugar, eu te sfă-
tuesc ca în primăvara asta să-ţi sa-
meni neapărat 2—3 prăjini de loc cu 
nutreţurile amintite mai sus. Sea
mănă şi la anul, vei avea şi dta 
nutreţ bun pentru vitele dtale. 

Atunci, boii nu-ţi vor mai cădea 
pe brazdă, iar turcul nu va mai 
zice „mai de departe române, mai de 
departe..." 

Cu sănătate şi Dzeu să te sfătu
iască numai în bine. 

Petre Dumitriu-Copoieru 
Elev practicant la o Şcoala de 

Agricultură (plugăria) 

Răspândiţ i f iecare 
pr intre prietini ace
a s t ă f o a e f o l o s i t o a r e 

De ce sunt nemulţumiţi 
coloniştii macedo-români ? 

Mai în toate ziarele în special cele 
din capitala României-Mari au în
registrat mizeria în care se zbat co
loniştii macedo-români din judeţul 
Durostor ca şi cei din Caliacra, lu-
îndu-le apărarea şi cerând ca o a-
semenea situaţie intorelabilă să în
ceteze prin luarea unor măsuri care 
să Ie asigure dacă nu totalita-ea 
promisiunilor făcute la aducerea lor 
aici, cel puţin a unora, scăpându-i 
astfel din ghiarele mizeriei şi ale 
disperărei. Tocmai de când au pus 
piciorul pe pământul României-Mari 
au început să se arate semnele 
unui viitor trandafiriu, căci când 
cereau delà bulgari să le dea căruţe 
pentru transport, bulgarii nu se 
sfiiau să le ceară câte 5—6Э0 lei de 
transport. Scopul pentru care cereau 
un preţ aşa de r idxat? uşor se 
poaie ghici... După ce au fost re
partizaţi prin comune, aci a'.te mi
zerii; primarii bulgari ca şi toţi 
bulgarii veşnic duşmani ai neamu
lui românesc nu ie dădeau nici un 
concurs pentru instalare fiind ne
voiţi astfel să stea sub cerul liber 
şi sub şoproane. Încercau coloniştii 
în unire cu subsemnatul să se in
staleze singuri văzând duşmănia pri
marului, eram reclamaţi ca bolşevici 
că facem rebeliuni, (cazul din co
muna Bazrăghian). Intâmplându-se 
că unii colonişti să fie bătuţi sau 
răniţi de minoritari, şi ducându-se 
coloniştii să le ceară socoteai pen
tru faptele lor condamnabile, au 
fost reclamaţi pentru rebeliune, ca
zul comuna Aidogdu. Se îmbolnă
veşte un colonist, are nevoie de 
doctor, se adresează unui minoritar 
pentru a-i da o căruţă cu care să 
poată face drumul până la locuinţa 
doctorului sau i-se refuză fiind 
colonist, sau i se cere un preţ mare 
pentru chirie pentru ca astfel să fie 
lipsit şi de îngrijirea sănătăţii. Se 
duc coloniştii să ceară socoteală 
minoritarilor că le insultă copiii şi 
soţiile, sunt consideraţi răsvrătitori! 

Să între oricine în situaţia lor, 

să vază oricine mizeria lor, încon-
joare-se oricine de aceste mizerii, 
aibă oricine imagina acestei dezi
luzii a acestei primiri, a lipsei de 
ajutor, şi va vedea dacă poate să-şi 
trâmbiţeze mulţumirea, sau trebue 
să-şi strângă pumnii şi crâşnească 
din dinţi?!. 

Şi acum când aceşti nenorofiiţi 
fraţi ai noştri colonişti sunt într'o si
tuaţie aşa de grea, cum am spus 
foarte, pe scurt, sunt în apropiata 
primejdie de a peri cu toţii, putem 
noi oare să păstrăm tăcerea şi să 
nu ridicăm glasul nostru frăţesc de 
protestare?! Ar fi o laşitate şi toi 
odată o dezertare de la cea mai 
elementară datorie, căci nu facem 
alt ceva decât să luăm apărarea 
fraţilor noştri de sânge. Câtă vreme 
nu sunt îndeplinite cerinţele colo
niştilor, noi nu putem lipsi de la 
sfânta datorie de a protesta şi 
de a cere dreptate acestor fraţi. 
Aceşti fraţi macedoneni dăruiţi de la 
natură cum sunt, mai bine de cât 
oricare altă ramură a românimei, 
pot să aducă un nemărginit serviciu 
patriei mame aci la graniţa dobro
geană. 

Noi nu urmărim altceva, de cât 
să luăm apărarea fraţilor noştri şi 
să atragem asupra durerilor şi sufe
rinţelor lor băgarea de seamă a acelor 
ce pot să le dea o mână de ajutor; 
şi atunci când o să li se facă dre
ptatea, vom fi cei dintâi cari vom 
aplauda faptele frumoase. Guvernul 
are acum mai mult de cât ori când 
marea datoria de a nu da uită-
rei această chestiune aşa de impor
tantă. Aşteptăm şi veghem l 

Avem însă mare încrederea în 
gloriosul şi viteazul general Alex. Àve-
rescu, că precum a condus viteaza 
armată la Mărăşti si pe tot frontul,-
tot aşa să conducă şi pe vitejii ma-
cedo-român, deveniţi astăzi sentineala 
Cadrilatérului. 

Dumitriu Ciotti 
Delegatul împuternicit al coloniştilor 

macedo-români din Durostor 

învăţătorul şi preotul satului 
lată cei doi factori principali cari 

contribuie sau pot contribui la culti
varea adevărată a poporului nostru. 

Din timpuri îndepărtate preotul şi 
învăţătorul au fost socotiţi ca apos
toli, urmaşi ai învăţăceilor Aceluia 
care a fost învăţătorul lumei. 

Preotul şi învăţătorul îndeplinesc 
două misiuni, care prin apostolatul 
lor sunt în cea mai strânsă legătură. 
Cel dintâi, ca slujitor al bisericii 
propovăduieşte iubirea între oameni, 
arată calea adevărată a acestei vieţi, 
insuflă credincioşilor credinţa în 
Dumnezeu, el este un duhovinc, 
un conducător sufletesc al păstori
ţilor săi. învăţătorul e sufletul şcoa
lei, prin el acei ce vin în casa co
munii învaţă a cunoaşte şi iubi pe 
Dumnezeu, patria şi neamul nostru 
românesc. El învaţă pe învăţăceii 
săi deprinderi ptactice şi folositoare 
în această viaţă, iar prin învăţătura 
ce o împarte în mod dezinteresat, 
înalţă inima şi luminează mintea 
acelora ce-1 ascultă. 

Preotul şi învăţătorul sunt condu
cătorii sufleteşti ai poporului, sunt 
într'un cuvânt „apostoli", dat fiind 
munca neprecupeţită ce-o depun 
din răsputeri la ridicarea morală 
şi materială a păstoriţilor lor. 

Munca sau mai bine zis sforţările 
depuse în acest scop de preot şi 
învăţător incumbă fiecăruia dintre 
aceşti doi preoţi principali de cari 
depinde regenerarea morală şi ma
terială a unei naţiuni, o jertfă în 
adevăratul înţeles al cuvântului. Şi 
cu atât mai sublimă e jertfa acestor 
urmaşi ai lui Hristos, cu cât răs
plata materială ce li-se dă în schim
bul muncei lor uriaşe este foarie 
neînsemnată fată de aceste vremuri 
grele. 

Cine vrea să fie preot sau învă
ţător, adevărat, trebue să cultive în 
sufletul său idealul, să aibă sădit 
în adâncul inimii sale altruismul, 
să fie într'un cuvânt idealist şi să 
rămână idealist. Mulţi au pornit cu 
paşi nesiguri spre aceste cariere, 
crezând că vor putea deveni vreo
dată utili. Au şovăit delà început, 
s'au descurajat Ia primul insucces 
şi au sfârşit cu „apostolatul" lor, 
îmbrăţişând alte cariere, alte ocu-
paţiuni. în fata greutăţilor vieţii ei 
au dat înnapoi, astfel că biserica şi 
şcoala română, au avut de suportat 
o scădere simţitoare dintre şirurile 
slujitorilor lor. Mulţi dintre aceşti 
.fugari" delà postul lor, dacă ar fi 
rămas tn locul pentru care erau pre

gătiţi, ar fi adus poate reale servicii 
instituţiunilor părăsite. 

Cei ce au părăsit altarul bisericei 
ori al şcoalei, n'au fost idealişti, 
sau chiar dacă au cultivat o frân
tură din acest simţământ nobil, a-
ceasta au făcut-o pentru un timp 
scurt. In goana după măriri deşarte, 
împinşi, de curentul detestabil al 
politicianismului, unui dintre ei au 
părăsit altarul sfânt al bisericii şi al 
şcoalei, preferând s'ajungă vântu-
rători politici, ori corifei demagogi, 
de cari avem destui în vremurile 
noastre. 

Alţii, poate mai puţin înzestraţi ca 
cei dintăi şi-au îndreptat paşii spre 
alte cariere deosebite, dintre aceştia 
avem câţiva notari, pretori, ofiţeri 
etc.. 

Dar vina cea mai mare nu o 
poartă nici cei amestecaţi în vâltoa
rea luptelor politice şi nici cei din 
urmă. 

De vină sunt guvernanţii cari s'au 
succedat la cârma acestei ţări şi care 
n'au răsplătit după cum se cuvine 
ostenelile depuse de preoţi şi învă
ţători. Pretinşii conducători ai des
tinelor acestui neam n'au dat ade
vărata consideraţie acestor martiri 
ai vremii, aşa că foarte mulţi dintre 
ei mai puţin idealişti, au fost siliţi 
de asprimea vremurilor s'apuce alte 
căi pentru câştigarea existenţii. 

Prin plecarea acestora e drept că 
nimeni n'a pierdut nimic în aparenţă, 
dar judecându-se mai profund se 
poate vedea cât de mult a perdut 
statul sau mai bine zis poporul ro
mân. 

Din marele număr de slujitori a-
devăraţi au rămas aceia al căror en-
U'.iasm nu s'a stins niciodată. Aş

teptând sosirea unor vremi mai 
bune, s'au mulţumit cu puţinul ce 
li s'a dat, continuând să rupă su
flet din sufletul lor idealist şi cău
tând să slujească cu aceiaş dragoste 
posturile pentru cari au fost aleşi. 

In puţinele localităţi, acolo, de-
uride nici unul dintre aceşti apostoli 
n'a căutat alte orizonturi în goana 
vieţii, s'a putut vedea cât de mult 
au contribuit Ia progresul populaţiei 
locale. Dar numai acolo, unde preo
tul a colaborat în mod sincer cu 
învăţătorul. 

Armonia dintre aceşti doi apostoli 
este un imperativ necesar. Fără a-
ceastă unire şi colaborare sinceră, 
ostenelile lor, n'aduc nici un re
zultat mulţumitor. 

Preotul trebue să vadă în învă
ţător un colaborat al său în toate 
domeniile vieţii şi invers. Amândoi 
trebue să fie solidari căci cu cât 
unirea şi colaborarea lor va fi mai 
accentuată, mai pozitivă, cu atât 
munca lór, sforţările lor proprii sau 
comune vor fi încununate de succes. 

Un preot şi un învăţător pot a-
duce populaţiei reale foloase, dacă 
se ajută reciproc. Numai în acest 
caz, adică atunci când colaborează 
unul cu altul şi-şi caută unul altuia 
prieteni, numai atunci vor fi consi
deraţi sau îşi vor merita titlul de 
„apostoli" dat din vremuri de de
mult. 

Câmpul de activitate al acestor 
factori principali, preotul şi învăţă
torul, este nelimitat. Preotul care 
crede că activitatea sa trebue să 
fie numai de natură bisericească, 
acela nu este un preot desăvârşit. 
Activitatea lui trebue să îmbrăţişeze 
şi orizonturi lumeşti în legătură cu 
bunul trai al enoriaşlor săi. Numai 
în acest caz preotul poate fi preot 
în adevăratul înţeles al cuvântului. 
Deasemeni şi învăţătorul. Munca 
lui să nu să mărginească numai 
între cei patru pereţi ai şcoalei. Să 
caute să-şi îndrepte privirile spre 
părinţii copiilor, cei sunt încredin
ţaţi, să ajungă a le fi simpatic şi 
să le infiltreze, prin modul lui de 
a se comporta o adevărată dragoste 
fa(ă de casa luminii, faţă de şcoală. 
Să se năzuiască a îndrepta răul a-
colo unde îl află, prin mijloace bla
jine ce'i stau la îndemână. 

Activitatea lui va fi cu atât mai 
frumoasă, cu cât, câmpul său de 
activitate va fi mai variat, mai 
întins. 

In toate acţiunile vieţii sale să 
fie un exemplu viu de moralitate şi 
virtute. 

învăţătorul în şcoală şi pretutin
deni, preotul în biserică şi or unde, 
amândoi să caute a se face plăcuţi 
înaintea lui Dumnezeu şt a oame
nilor. Amândoi să se lupte pe că
rările cele mai înţelenite şi dacă 
vor fi uniţi „în cuget şi'n simţiri", 
ei vor învinge. 

(Va urma) 
Emil I. Cioroianu 

învăţător director. Hărău (Ardeal) 

Scrisori 
Onorată redacţie, 

Subsemnatul, în urma apelului 
dat în gazeta dv. No. 182 vă aduc 
la cunoştinţă că aş dori să fiu ra-
porter cultural al gazetei. In prezent 
colaborez la două reviste pedago
gice. Nu aceasta mă determină să 
fac rugarea de fată, ci convingerea 
că foaia „Cultura Poporului" este 
cât se poate* de bine menită pentru 
timpurile în care trăim. Rostul ei 
etnic, etic şi cultural este de cea 
mai mare valoare. înţelegând deci 
să sprijinesc cât pot orice între
prindere de natura aceasta româ
nească, sunt gata să pornesc la lucru. 

Cu deosebită stimă 
» Mihail Bogza 

înv. director în Uricani (Hunedoara) 
Domnule director, 

Fiind pătruns de înalta menire 
ce-o are ziarul dv. „Cultura Popo
rului", de a propovădui adevărul şi 
de a răspândi lumina, cea a tot-
bine făcătoare, ducând flacăra a-
prinsă a culturii în cele mai umile 
şi mai sărăcăcioase cocioabe depe 
întreg ţinutul românesc, făurit în 
urma atâtor jertfe, vă rog a mă 
considera printre cei ce şi-au luat 
greaua sarcină de „pioneri ai cul
turii", contribuind şi eu în limitele 
posibilităţilor, la scopul ce vi l'aţi 
propus, din acest colţ de Vest al ţării. 

Gore I. Olteanu, învăţător. 

Stimate domnule director, 
Este mai mult de un an de zile 

poate, de când eu cetesc cu atenţie 
preţiosul dv. ziar, în ale cărui co
loane găsesc întotdeauna o adevă
rată comoară pentru suflet. 

Aşa că, îiind pe deplin convins 
că un asemenea ziar trebue să-şi 
continue drumul mai departe, cu 
respect vă rog să binevoiţi a-mi 
comunica ce obligaţii are, uit reporter 
cultural, spre a vedea dacă eu pot 
să contribui cu ceva la creşterea 
ziarului dv. 

Aştept răspuns. 
Cu deosebită consideraţie : 

Ion N. Armăşescu, 
comptabil Tomşani, Vâlcea 

A B O N A M E N T U L 
Pe un an 250 de lei. Pentru 

săteni, învăţători, profesori, p r e 
oţi, s tudenţ i , meseriaşi şi m u n 
citori 200 iei pe an. 

Abonamentul se plăteşte îna 
inte; se fac abonamente şi pe o 
jumătate de an. 

Pentru instituţii financiare, bi
blioteci, cluburi şi localuri p u 
blice abonamentul este 4(0 lei. 
Pentru sprijinitorii foaei mini 
mum 500 led. 
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Din Câineni (Vâlcea) 
La 30 Ianuarie»s'a ţinut şedinţa 

lunară a centrului preoţesc Călimă
neşti în comuna noastră. Roadele 
bune ale acestor conferinţe se văd. 
Din ce în ce lumea vine în mai 
mare număr alít la serviciul reli
gios de dimineaţa la biserică, cât şi 
ia şedinţa de după amiază. Biserica 
a fost su încăpătoare, cu tot frigul 
iernei, credincioşii stau şi în tinda 
bisericei şi în curte chiar. Semn bun. 
Serviciul religios s'a oficiat în sobor. 
Predica zilei a fost ţinută de pr. C. 
Popescu Bujoreni-Vâlcea, vorbind 
despre „Mântuirea casei lui Zaheu". 
A urmat apoi parastasul pentru eroii 
FIM localitate. Corul cântăreţilor a 
cântat Imnul Eroilor, iar pr. Gh. Po
pescu prin câteva cuvinte bine sim
ţite a arătat marea jertfă a celor 800 
de mii de morţi pentru patrie, şi 
datoria noastră de azi, pentru a păs
tra moştenirea lăsată, şi-a ajutora 
familiile acelor eroi. 

Şedinţa intimă s'a ţinut la pr. Gh. 
Popcscu-Câincrii, unde înte altele 
s'a pus în discuţie: „Nunţile în pos
tul Crăciunului până Ia Sf. Nicolae": 
Centrul aproape în unanimitate. 
Preoţii şi cântăreţii au fost de pă
rere să nu se mai facă nunţi în 
post, întrucât sunt mai mult prilej 
de stricarea bunelor datine creşti
neşti. 

Masa a fost dală cu multă dra
goste şi frăţietate ia toţi preoţii şi 
cântăreţii de către pr. Gh. Popescu 
Câinen*. 

După amiază s'a deschis confe
rinţa în sala şcoalei de către pr. 
Gh. Popescu-Câineni prin o fru
moasă cuvântare. Sala gemea de 
lume. 

A vorbit pr. N. N. Ionescu întâiul 
stătător despre: „Simbolul Credinţei" 
(Crezul), câştigând pe ascultători 
prin felul său de a vorbi, aşa că 
toţi ascultau în linişte ca şi în bi
serică. A vorbit apoi pr. Gh. Po
pescu-Câineni despre datoria fiecărui 

om către Dumnezeu ţară şi tron, cu
vântare cât se poate de înălţătoare 
care i-a aduş vorbitorului, multe şi 
repetate aplauze. 

Pr. t . Popescu—Bujoreni a cu
vântat de spre foloasele ce dau căr
ţile bune pentru citit şi îndeamnă 
poporul ca să'şi alcătuiască fiecare 
câte o mică bibliotecă în casă, cu 
cărţi religioase, culturale, şi morale, 
corul cântăreţilor condus de pr. N. 
N. Ionescu a cântat pe mai multe 
voci. Elevul normatist Daneş a cân
tat: O mamă, de Eminescu. 

S'au împărţit cărţi şi broşuri în 
mod gratuit delà cerc de către pr. 
M. M. Ionescu, şi numere din „Cul
tura Poporului" şi „Dumineca Po
porului" de către d. P. Droc. 

Odată cu seara s'au despărţit, 
vorbitorii de sătenii mulţumiţi şi 
unii şi alţii. Unii că au ascultat 
trei ore sfaturi şi cântece frumoase 
iar ceitalţi că nu au vorbit ziduri
lor goale, fiind astfel răsplătiţi pen
tru ostenelile făcute deia mari di
stanţe până aci 70—80 km. mai 
mult pe jos, drumurile fiind grele 
mai ales iarna. Cu această ocazii 
s'a constatat că aci în Câineni se 
munceşte mult în ogorul bisericei. 
Crediiicioşii la asemenea ocaziie 
cari le doresc cât mai dese. răspund 
în număr cât se poate de mare, Şi, 
dacă preotul local va fi ajutat în 
străduinţa ce depune pentru ca să 
construiască o noauă biserică mai 
măreaţă apoi toată suflarea sătească 
din loc va fi înăuntrul bisericei, la 
sărbători, iar nu pe afară ca acum. 

D-zeu să trimită darul său cel pu
ternic asupra |tuturor câineni lor de 
Vâlcea, să'i inspire să dea fiecare 
obolul său, şi aşa punând mână de 
la mână, să ridice mare şi frumoasă 
casă a Domnului, spre folosul sufle
tesc al celor de azi şi al celor ce 
vor urma. 

Kiffa 

Trahomul 
(cutijuetivita granuloasă). 

E <» boaiă ,a ochilor infecţioasă, 
contagioasă şi epidemică la noi în 
ţară. " 
; Microbul nu s 'a găsit încă cu 

toată munca depusă de oamenii de 
ştiinţă. 

Boala începe de la căptuşala 
pleoapelor (conjactiva), şi se întinde 
pe cornee. Boala poate deveni cro
nică. Dacă se tratează bine boala 
delà început, ea se vindecă uşor. 

La începutul boaîei, bolnavul se 
plânge de iăcrămare multă (abun
dentă), la lumină mai ales şi jena 
(greutate) în ochi. 

Boala începe totdeauna de la 
pleoapa de sus. Conjuctiva pleoa
pelor se acoperă cu mici granulaţii 
ca de nisip (grăunţe, grămăjioare). 

Boala netratată duce la orbire şi 
la o mulţime de suferinţe (afecţiuni) 
ale pleoapelor. 

Boala se ia prin contact cu secre
ţia conjuncţivală ce s 'ar afla pe 
mâini, batiste, ştergare, rufărie de 
pat, etc. — Puroiul, murdăria ce se 
scurge din ochii bolnavi, este pri
mejdioasă, răspândeşte boala. 

Cari sunt măsurile ce trcbuesc 
luate ? 

1. Măsurile de profilaxie indivi
duală : (de apărare . 

a) Mă nile vor fi des spălate. 
b) Să nu să frece nimeni cu de

getele la ochi. 
c) Pentru ochi sà avem o batistă, 

curată. 
d) După fiecare marş mare pe 

jos sau călare ochii se voi spăla. 
e) Pentru o cât de mică greutate 

la ochi, arătaţi-vă la medic. 
2. Masuri de profilaxie colectivă 

(pentru şcolari, armată etc.) : In plus: 
a) Izolarea bolnavilor de ochi. 
b) Evitarea în timpul aglomera

ţiilor (internate, cazărmi) a întrebu
inţării comune a batistelor, şterga
relor, rufâriei de pat 

c) Conferinţe şi broşuri populare 
care să arate oamenilor ce e această 
boală şi care e pericolul ei. 

à) Să nu fie primiţi in şcoli, a-
teliere, fabrici, birouri, cazărmi, gra-
nuloşi. 

e) Vizite medicale dese. 
Dr. A. 

Cârti pentru luminarea po
porului 

In editura „Cartea Românească 1 

din Bucureşti, au apărut următoa
re ie căi ţi sah-e CE II. PantelimonDia-
concsc i i , inspector şcolar al jud. 
Mureş. Turda, Cluj si Someş: 

1. Adevăr şi „Dreptate" (Morala 
socială s и individului). Preţui 15 Iei. 

2. Dialoguri poporane, cuprinzând 
17 dialoguri pentru serbări şcolare 
şi şezători pop. lei 25. 

3. Curs de preparaţie, pentru ab
solvenţii învăţământului pr., cuprin
zând analize, model şi probleme re
zolvate şi aşezate într'o ordine de
săvârşită. Preţul lei 25. 

4. „Muncă, pricepere, cinste", po
vestiri morale. Preţul ici 15 

5. „Cartea hunului gosţwuc.r, (în 
colaborare cu Petre Cosmulescu) 
preţul i ş lei. 

Cântece populare 
Foae verde de-avrămească, 
Nu ştiu-i luna luminoasă, 
Ori poteca lunecoasă 
Că nimerii raită casă — 
La femeia cea frumoasă 
Cu bărbatul dus la coasă. 

Dacă vrei să ai bărbat, 
Nu-i da drumul noaptéa'n sat, 
La gură de sărutat, 
Că l-am găsit rătăcit, 
L-am luat şi l-am găzduit, 
l-am dat pită coaptă'n vatră 
Să-1 tragă inima toată 
Să vină şi altă dată. 

Foilită ca nucu, 
Alăturea cu drumu 
Ară neică cu plugu; 
Frânge-i-s'ar cor manu, 
Cormanu şi fieru'al lat, 
Să vină deseară'n sat 
La gură de sărutat. 

Foiliţă ca mucu, 
Eu mi-am perdut cumpătu 
Ca găina umbletu; 
Foae verde bob arău, 
Când o tipeşte de ou 
Umblă din creangă în creangă 
Şi nu ştie un'să meargă. 
(Auzite în Barabova—Dolju,) de 

Ion Martin 

Din Copsu (Cluj) 
In comuna noastră locuitorului 

Teofil Mărjinean vaca i-a fătat o vi-
ţea cu şease picioare. Cele patru 
picioare sunt normale şi sănătoase, 
iar celealalte două sunt crescute din 
spinare, în sus, în dreptul picioare
lor dinainte, făcând impresia alor 
două aripi. Ele sunt însă picioare, 
având câte o unghie necrepată la 
capeteie lor. In cursul mişcării vi
telei şi aceste picioare, mişcă, şi 
întrucât sunt aşezate pe spiţe în 
forma aripilor, nu fac un rău vi
telei, aşa că ea este sănătoasă, şi 
creşte pe zi ce merge. N. C. 

/nştiinfare pentru 
cititorii noştri 

• Subsemnatul am pus sub tipar, şi 
\ va apare cât de curând, un volum 

de povestiri, intitulat „Din poves-
; tirile lui Moş Antonaş". Această 

carte cuprinde toate povestirile pu-
\ bucate în „Cultura Poporului", pre-
j cum şi un şir de poveşti inedite. 

Cartea mai cuprinde numeroase 
i ilustraţii, în colori, precum şi foto

grafia lui „Moş Antonaş". Se tipă-
• reste un număr limitat de exemplare 
! şi de aceea, cititorii acestui ziar, 
I sunt rugaţi să se înscrie, de îndată 
• ce văd această înştiinţare, cu câte 
: exemplare voiesc, ca să ştim câte 

să tipărim. 
Trimeteţi o carte poştală, Ia a-

dresa de mai jos, şi arătaţi no. 
exemplelor ce doriţi a comanda. 

Toţi acei cari vor răspunde până 
la 1 Aprilie, vor primi o înştiinţare 
dt costul cărţii şi alte chestiuni 

. ce i privesc. 
Victor Sandulescu-Topoliţa 

învăţător in 
Cm* ШИЩІІ (Neamţ) 

Din Bcmanghit (Cetatea (Ш) 
In comuna noastră în ziua de 24 

Ianuarie s'a serbat a 68 aniversare 
a Unirii Principatelor şi totodată 
şi a 8-a aniversare a ţărilor surori 
formând România întregită de astăzi. 
La această ceremonie au luat parte 
şi autorităţile locale împreună ca co
piii şi învăţătorii şcolilor primare 
de băieţi şi fete. 

Serviciul divin s'a oficiat de către 
păr. Nie. Sârbu, cântăreţii şi corul 
ajutat de învăţători. 

După oficiarea serviciului divin 
copiii şi autorităţile locale împreună 
cu locuitorii s'au adunat la şcoală 
unde d. director C. Bălan şi alţi 
învăţători au ţinut cu ocazia serbării 
cuvântări relativ la serbarea zilei; 
iar copiii au cântat, declamat, au 
spus anecdote; încheindu-se serba
rea prin o scurtă cuvântare ţinută 
de comandantul garnizoanei, iar după 
obiceiul poporului la sfârşit s'a îm
părţit copiilor daruri (gostinţă). 

Tot în onoarea zilei deamiază 
s'a dat o masă la care au fost pof
tiţi să ia parte şi învăţătorii toţi. 
Acolo din cauza amenzilor şcolare 
în timpul mesei s'au iscat mai multe 
şoapte împotriva învăţătorilor, do
vadă că nu se prea cunoaşte roiui 
învăţătorului. La aceste şoapte a 
răspuns primarul comunei urmă
toarele: „Că aceşti oameni pe cari 
noi îi preţuim puţin, aceste lipitori 
aie satelor care sug din noi cei mai 
rău, cari mulţi mor săraci şi bolnavi 
ca vai de ei, ne amendează, voind a 
ne face bine şi noi râvni ui la ei la 
proasta răsplată ce le-o dă statul. 
Ei merg pe spatele noastre, mănâncă 
pâinea noastră şi copiilor noştri le 
mănâncă ce are are omul m<ii 
scump — sănătatea! Dar să ştim 
că numai cu t i pe spatele noastre 
vom ajunge iă eşim din toate ne
voile, din întuneric. Ţara aşteaptă 
delà ei multe şi noi numai cu aju
torul lor, acestor lipitori, pe spatele 
noastre vom eşi la limanul dorit, 
închin acest pahar în sănătatea lor 
şi amintirea eroilor, unirea de acum 
8 ani, care ne-au scăpat de a în
dura gloaba teror.lor bolşeviste. Este 
mult regret de acel cataclism din 
24 Septembrie 1924 la Tatar-Bunar 
(Tătărăşti astăzi) căci an găsit „adepţi 
în această comună de oameni cumse
cade. (Mulţi aplaudă şi strâng 
mâna primarului)... Mulţi din politi-
cianii demagogi calcă în picioare 
stima cuvenita „uciţilor" (învăţăto
rilor) cari trebue ţinută la înălţime. 
Noi într'un glas să le dorin spor 
Ia muncă pentru ajungerea idealului 
dorit! Trăiască corpul didactic." 

/. Gârleanu 
înv. 

„M ie Romanatului" 
Ca o stea sclipitoare a apărut pe 

orizontul scrisului românesc o nouă 
revistă de cultură generală cu de
numirea de „Zorile Romanatului", 
organ de publicitate -A societăţii 
culturale cu aceiaş nume din corn. 
Celaru-Romanaţi. Se vede că acel 
grup dc tineri luptători, ce se a-
vântă cu tot curójul şi cu toată 
credinţe, în lupta deschisă împo
triva întunerecului s'au gândit să 
lese o urmă în trecerea lor prin 
noianul de vremi. Ca un ecou în-
depă tat şi tainic se aude glasul 
celor plini de ideal, de sacrificiu şi 
jertfă sublimă, pentru bine şi ade
văr, rentru unire şi bună înţelegere 
a sunetelor dornice de lumină, de 
tot ce e divin, ideal, li vom urma 
şi vom fi pururea alături de ei ! 
PI nl de aceleaşi sentimente nobile, 
alergăm să ascultăm acest glas 
mândru şi mâna în mână, să du
cem lupta aprigă cu tot entusiasmul, 
a â n d hotărâta convingere, că razele 
dătătoare de lumină ale acestor zori 
vor sfărâma zăbrelele întunericului, 
pătrunzând vesele, atât' în coliba 
săracului, cât şi în palatul boga
tului. Ele vor vărsa cu prisosinţă 
din neetarul lor ceresc, lumina ştiin-

! ţii, nu numai pe ogoarele Romana-
i ţului, şi asemănăt04re unor raze ce-

r» ştiî vor încălzi la sânul lor sfânt, 
pe toţi aceia, din Întinsul României 
întregite ce vor alerga cu încredere 
a se înregimenta în ceata tinerilor 
luptători idealişti. 

Voi, visători şi cântăreţii, ve
niţi aci cu toţii. 

Veniţi şi voi luminători ai satelor 
învăţători şi preoţi, găsiţi aci prie
teni, cari v'ascultă glasul, deschi
zând larg coloanele revistei pentru 
scrisul acelora ce au pătruns şi au 
cunoscut nevoile satelor noastre! 

Şi toţi ceilalţi, ce v'aţi făcut din 
muncă un crez al vieţii pământeşti, 
veniţi aci îndată, că rodul muncii 
voastre vă va arăta calea spre i-
deal, spre fericire ! 

Sfinţiţi prin glasul vostru, zidirea 
unor tineri, cari vă cheamă, cerân-
du-vă sprijinul moral şi material, 
spre a putea duce la bun sfârşit o 
operă, ce merită toată atenţia ! 

Articolele de publicat se trimit pe 
adresa : Administraţia revistei „Zo
rile Romanatului -' corn. Celaru, jud. 
Romanaţi. 

Nr. 2 a apărut cu un material a-
les ; se poate cere de probă dlui 
Marin Georgescu, Celaru-Romanaţi, 
trimeţindu-se costul unui număr în 
mărci sau dlui M. Smarand-Opri-
şanu, str, Traian, 12, Caracal. 

INFORMAŢIUNI 
t Traian Grozăvescu 
Cu sufletul înăbuşit de durere iau 

condeiul în mână să scriu câteva 
rînduri pentru cel a cărui voce pe 
veci a amuţit. 

A căzut o stea depe cer. S'a pră
buşit în necuprinsul *bis. A fost 
steaua vieţii marelui cântăreţ Traian 
Grozăvescu. 

O mână ucigaşă, plină de sânge, 
a tăiat firul vieţii celui mai renumit 
tenor român . . . Soţia sa ! 

Traian Grozăvescu s'a dus. Ca el 
altul nu va mai apare pe scenele 
teatrelor noastre pentrucă prin sub-
limu-i glas să ne facă a ne ridica 
sufleteşte cu gândul în alte sfere 
divine. 

Un om mai puţin care să treacă 
tot mai departe graniţile faima nu
melui de român. 

Noi nu l'am ştiut preţui îndeajuns. 
Durere. Străinătatea a trebuit să-1 
primească cu braţele deschise. Şi 
să-1 ridice pe trepte neaşteptate pe 
scumpul nostru bănăţean. Şi tot ea 
ni l-a răpit. 

Dar . . . Grozăvescu nu mai e. 
Deşi nu era aproape — cu trupul 
— de noi, cu sufletul în veci ne 
însoţea ; îl aşteptam cu atâta dor, 
când venea îl ridicam pe sus, îl 
încununam cu flori şi ne era atât 
de drag. A fost sânge din sângele 
nostru, cântecul lui a făcut să re-
sune peste graniţele patriei glasul 
poporului românesc. Căci orişicine 
l-a ; uzit pe Grozăvescu cântând — 
stiă.nâtate — a zis : acestae român 
şi l-a făcut a se gândi la ţara 
noastră. 

Acuma — şi lacrimile ne sunt 
zadarnice. 

El a plecat pe cărarea pe care 
toţi vom merge: mai curând, ori 
mai târziu. Şi ţîra'n care se va să
lăşlui e fără chinuri. E locul pro-
misiunei lui lisus. 

Simeon Rusu Cămpeanu. 

LEGEA pentru sporirea timbrului 
de asistenţă socială care a fost 

acum în curând votată de Sfaturile 
ţării -va întră în vigioare ia I Mar
tie 1927. 

SĂPTĂMÂNA aceasta la Câmpu
lung, a fost achitai de către 

curtea cu juri de acolo elevul Totu, 
care a omorît cu un glonte de re
volver un elev evreu. 

DUPÀ o statistică mai nouă, avem 
în total 520.000 cârciume (cu 

hoteluri şi bodegi): 32.000 şcoli şi 
18.000 biserici. 

Deci la un număr de 163 suflete, 
cam la câte 35 familii, avem o câr
ciumă! 

Din aceste 520.000 cârciume, cam 
80°/o adecă peste 400,000 sunt pe 
mâinile străinilor cari, după anche
tele şi constatările oficiale, falsifică 
băuturile cu cele mai puternice 
otrăvuri. 

Şi-atunci să ne mai mirăm că 
neamul românesc frăeşte într'o com-
p eetă sărăcie si mizerie şi scade şi 
ca număr şi ca vigoare pe zi ce 
trece. 

Să luăm statisticile din Mara-
murăş, Bucovina, Moldova şi Basara
bia şi vom vedea în ce situaţie 
îngrijorătoare şe află elementul ro
mânise. 
IN CADRILATER au fost aresah' 
• 138 de buigari membri în so
cietatea revoluţionara „Dobrogea", 
pentrucă au fost devediţi că luptă 
pentru deslpirea Dobrogiei de statul 
nostru. Banii pentru propagandă îi 
primeşte această societate bulgă
rească din Sofia, capitala Bulgariei. 

IN cursul anului 1927 statul r o 
mân va avea dă plătit peste 4 

miliarde lei de hârtie, în urmă
toarele sume, în valută forte : 

1,697.645 lire sterline; 
3,336.444 dolari; 
29,263.430 lire italiene; 
83,302.971 franci francez-, 
7,269.186 franci elveţieni; 
9,084.037 franci belgieni ; 
79,830.208 coroane cehe ; 
4500 coroane suedeze; 
60,000 coroane norvegiene. 
Socotite la paritatea.legală, aceste 

valute regrezintă 271 miiioane lei 
aur. 

DL MINISTRU O. GOGA, a donat 
comitetului de iniţiativă consti

tuit în Iaşi, suma de 100.000 lei 
pentru ridicarea unui monument 
marelui poet român Mihai Emiaescu. 

M INISTERUL de interne, are de 
, gând a introduce în tara noastră, 
I jandarmeria cum a fost în Ungaria, 
j care după cum se ştie, era cea mai 
j bună jandarmerie din Europa. Nu 

vor mai fi posturi în fiecare co-
j mună, ci Ia 5—6 comune unul, iar 

inspecţia comunelor se va face zil-
I nie de patrule de jandarmi călări. 
, —- Jandarmi nu vor mai fi tineri 
j din partea locului, ci oameni în 
! vârstă ieşiţi din armată cu grade 
; şi vor fi bine plătiţi. 

DELA răsboi încoace oraşele ar-
, delene se măresc pe zi ce 
j merge. Pe când înainte de răsboi 

Clujul n'avea decât 60 de mii de 
locuitori, astăzi Clujul are 105 mii 
de locuitori, aşadară aproape 
de două ori cât avea înainte de 
?*8boi. 

DEGELE FRANŢEI Napoleon al 
Ill-lea a fost un mare prieten 

al românilor. El a ajutat intrarea în 
ţară a Principelui Carol de Hohen-
zollern şi tot el a contribuit mult 
ca România, batjocorită până atunci 
de greci, turci, ruşi, să fie ridicată 
la rangul de regat în frunte cu Re
gele Carol I, eroul delà Plevna şi 
delà Vidin. Acestui mare prieten şi 
binevoitor, Bucureştii au hotărît să-i 
ridice un monument frumos, acum 
când se împlinesc 50 de ani delà 
isbucnirea răsboiulni independenţei 
(1877) ţării româneşti. 

DUPĂ o lungă şi sbuciumată activi
tate ziaristică, de peste 40 de 

ani, a încetat din viaţă în Bucuieşti, 
fostul director al ziarului „Adevărul" 
şi „Dimineaţa" Constantin Miile, 
mai pe urmă director la „Lupta''. 
Moare în vârsta de 67 de ani în 
urma unei pneumonii. Cu ziaristul 
C. Miile dispare unul din cei mai 
de senină reprezentanţi ai ziaristicei 
române 

REPORTORII noştri culturali sunt 
stăruitori rugaţi să ne răs

pundă tiecare în parte dacă con
simte şi mai departe să ne fie re
porter şi prieten. Vrem să ştim pe 
câţi ne sprijinim şi cu câţi mergem 
la drum. 

Din partea tuturora cerem în in
teresul cauzei şi pentru izbânda ei, 
o activitaţie cât mai pronunţată, în 
înţelesul să ne răspândească foaia, 
să ne procure abonaţi. Articolele 
trimise să fie cât mai scurte, avân-
du se în vedere formatul foaiei. 

Să ni se ceară carnete pentru fa
cerea de abonaţi. 

Energia deosebită a fiecăruia se 
cere ca aceasiă foaie să-şi ajungă 
scopul ei şi să fie cât mai răspân
dită. 

Cine doreşte să fie reporter cul
tural, să ne ceară lămuriri. 

FIE CARE cititor al nostru, care e 
convins că foaia aceasta trebue 

să fie cât mai răspândită ca să 
poată apărea în condiţiunile unei 
prese aşa cum merită o naţiune de 
18 milioane, este rugat să ne facă 
2 abonaţi. 

Această jertfă cerem deia fiecare 
cititor în parte şi credem că nu e 
nn lucru gteti. 

Cu chipul acesta se va vedea ce 
desvoltare mare va lua „Cultura 
Poporului". 

A APĂRUT în biblioteca „Sămă
nătorul" din Arad, No. 142 şi 

143: In cerdacul casei bătrâneşti, 
povestiri de Const. Cehan Racoviţă. 
Cereţi cartea delà foaea noastră, 
preţul 10 le» plus 2 Iei porto postai 

PREŢURILE de păşunat la islazu
rile comunale au fost modificate 

pe anul 1927 după cum urmează : 
Pentru Ardeal, Banat şi Bucovina 
s'a fixat 40—100 lei de vită Ia 
hectarul de teren calitatea l-a: 80 
lei calitatea a Il-a şi 60 lei hecta
rul calitatea a Ш-а. 

Slujitorii ţării 
Comuna Vintiri jud. Bihor, se bu

cură, că poate avea ca şef de post 
de jandarmi pe vrednicul şi destoi
nicul plutonier, d. Aurel Pop. 

El e om drept, energic, cinstit şi 
datorită acestor calităţi, dânsul me
rită o deosebită lauda pentru munca 
depusă, stârpind faptele rele şi des
coperind mai multe contrabande şi 
pe mai mulţi răifăcători şi în urma 
acestor fapte face mult bine în co
muna Vintiri în a cărei rază sunt 
mai multe comune. 

In bună înţelegere cu crâşmarii a 
! reuşit, că în zilele de Dumineci şi 
! sărbători să fie închise cârciumile. 
! Asemenea jandarmi fac cinste ţării 
! şi corpului din care face parte. 
! E. D. 

Dacă doriţi să a-
veţi Imprimate ef-
tine şi frumoase 

cei cetăţi 

Dacia 
\Cluj, Calea Victoriei 7. 

ARON LAZAR 
Croitor civil şi mii tar 

Preţuri modeste, 
serveşte prompt 
şi conş t i i nc io s 

Cuj, Str. N (orga 2 

I Coafor d e damé 
Cel mai mare magazin 
în toate specaliităţile 
l U L I U M U S S A 

Ciul. ' '• »•• ' - ••'•L-LB' 'П. 

O nouă viată pentru 
comunele noastre 

Cea mai mare binefacere pen
tru un sat este гсеіа când 
poate ieşi din izolarea sa, din 
singurătatea şi părăsirea sa, cu 
alte cuvinte locuitorii satelor, 
să nu mai simtă depărtarea de 
oraş sau de restul lumei, ci să 
simtă o nouă apropiere, legă
turi noui cu lumea mare. Şi a-
ceastă binefacere o dă satelor 

marea descoperire a 
Radiofoniei 

E destul ca 2—3 oameni mai 
cu stare, cu avere, să cumpere 
câte aşa un aparat redio-
fouic, ca întreg satul să afle zi 
de zi noutăţi din toate părţile 
lumei, apoi se aud concerte 
mari, conferinţe, opere din o-
raşele cele mai mari din Eu
ropa. E céa mai frumoasă pe
trecere la sate, să ai aşa un a-
parat radiofonic, care te leagă 

de restul lumei. 
Cereţi lămuriri cum se comandă 
un aparat radiofonic la Socie
tatea an. T u n s g r a m de Elec
tricitate, Cluj, Calea Regele 
Ferdinand No. 127 (Telefon 201) 

No. l l l i R. M. 

De vânzare 
una moara în bună 
stare de funcţiune 
ca motor de benzină 
25 H. P. (cai pu
tere) cu 2 perechi 
pietre franceze 36 ţoii 
Doritorii se vor adresa: 

Ioan R. B e c ş a n 
corn. Broşteni—Vâlcea 

„TAGAMUL" 
FABRICĂ DE OBIECTE DS ARGINT 
CLUJ, STR. NIC01AE I0B6A ll-a 

F A B R I C Ă : T.icâmuri, servicii de masă,, 
obiecte dc lux. etc — Numai pentru revAn-' 
zâiori. Telefon 
DAT ATENT IE MARCEI PABR1CEI ! ! ! 

jj| Ca mărci cele măi bune de bere sunt recunoscute: ' 

Ш 

i 

fel 
IU 

b e r e albă mult apreciată 

„ i R s u s * 

berea neagră specia lă „HERCULES" 
a fabricei d e b e r e „ C I I I L" din Cluj 
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